

# 广东省副省长(招玉芳)出席 《国家十二五规划纲要》论坛演辞全文

(2011年4月18日)

各位来宾，女士们、先生们，朋友们：大家好！

今天，香港特区政府在这里举办国家“十二五”规划纲要研讨会，探讨新形势下粤港合作的重大机遇，共同谋划区域合作发展大计，具有非常重要的意义。在此，我代表广东省政府对研讨会的召开表示热烈的祝贺！对大家长期以来对粤港合作的关心与支持表示衷心的感谢！

今年3月出台的国家“十二五”规划纲要，顺应粤港澳三地民众对合作发展、增进福祉的共同期待，从“建设中华民族共同家园”的高度出发，首次单列一章阐述港澳发展问题，明确要求“深化粤港澳合作，落实粤港、粤澳合作框架协议，促进区域经济共同发展，打造更具综合竞争力的世界级城市群”，并开辟“粤港澳合作重大项目”专栏，列出7个重大合作项目。总的来看，国家“十二五”规划纲要既从宏观战略上为粤港合作描绘了美好蓝图，也在具体项目上为粤港合作确立了工作重点。主要体现在以下四个方面：

一是粤港合作的战略定位更高。从国家整体发展的战略高度出发，明确深化粤港澳合作是建设中华民族共同家园的一项重要内容，将粤港澳合作从区域战略上升为国家战略，赋予粤港澳共同打造更具综合竞争力世界级城市群的发展定位，彰显这一区域在国家整体发展中具有举足轻重的战略地位。

二是粤港合作的任务措施更实。专门开辟“粤港澳合作重大项目”专栏，列入港珠澳大桥、广深港客运专线、深港西部快速轨道线、莲塘/香园围口岸、深圳前海、广州南沙、珠海横琴等7个重大合作项目。这有利于粤港两地准确把握国家战略意图，并通过有效的合作平台和载体付诸实施。

三是对粤港合作的支持力度更大。明确提出“两个支持”，即支持建设粤港金融合作区域，打造世界先进制造业和现代服务业基地，支持广东在对港澳服务业开放中先行先试。同时，对建设广州南沙、深圳前海、珠海横琴三个重点合作区域赋予必要的特殊优惠政策，为深化粤港合作提供了强大的政策支持。

四是粤港合作的前景更加广阔。从丰富“一国两制”实践、保持港澳长期繁荣稳定的长远目标出发，进一步拓展了粤港合作空间，明确支持香港巩固提升国际金融、贸易、航运中心地位，支持广东科学发展、先行先试，为粤港深化更紧密合作创造了更加广阔的发展空间。

总之，国家“十二五”规划纲要的出台，充分体现了中央政府对粤港澳合作的高度重视。这是中央政府着眼国家发展和港澳地区长期繁荣稳定的重要战略部署，也是粤港澳三地政府积极推进区域融合发展的重大成果，更是中央政府对粤港澳社会各界积极响应、主动参与、共同推进粤港澳合作不断取得新进展的肯定与回应。借此机会，我代表广东省政府，再次对国家发展改革委、香港中联办、外交部驻港公署等中央部门的大力支持，对港澳各界积极参与和推动粤港澳合作表示衷心的感谢！

面对新形势、新任务、新要求，我们要以先行者的闯劲、以探索者的冲劲、以务实者的干劲，扎扎实实抓好国家“十二五”规划纲要中关于粤港澳合作各项任务的落实，努力推进粤港合作取得新成效、迈上新台阶。建议重点抓好以下四个方面：

一是全面实施粤港合作框架协议。粤港合作框架协议已于去年签署实施，这是当前和今后一段时期粤港两地贯彻落实国家“十二五”规划纲要、深化更紧密合作的行动纲领。我们将与香港特区政府一道，把全面实施框架协议作为当前工作重点，明确年度工作目标，加强部门沟通协调，引导各界共同参与，力争在重点合作领域和合作项目上取得新进展，为两地民众带来实实在在的福祉。

二是着力推进粤港现代服务业合作。推进粤港现代服务业合作，既是加快转型升级、建设幸福广东的题中之义，也是香港服务业拓展市场空间的现实要求，对香港巩固提升国际金融、贸易、航运中心地位具有重要意义。我们将按照国家“十二五”规划纲要提出的“建设以香港金融体系为龙头、珠三角城市金融资源和服务为支撑的金融合作区域，打造世界先进制造业和现代服务业基地，构建现代流通经济圈”的要求，着力加强与香港在金融、物流、专业服务等领域合作的先行先试，努力营造良好的市场环境，推动粤港现代服务业合作发展取得重要突破。

三是抓紧推进重点合作项目建设。国家“十二五”规划纲要提出了粤港澳合作七大重点项目，这是我们落实“十二五”规划的七个“硬性任务”。我们将与香港特区

政府通力合作，科学规划，统筹推进，确保项目任务按时高质完成，特别将大力推进广州南沙、深圳前海、珠海横琴建设，努力推动这三大重点合作区域实现功能定位，充分发挥它们在粤港合作中的引领示范作用。

四是推动粤港合作机制创新。国家关于粤港澳合作的系列规划政策出台，标志着粤港澳合作已从宏观部署阶段进入具体落实阶段。落实合作事项关键要靠合作机制保障。温家宝总理在今年《政府工作报告》中要求，提高内地与港澳合作的机制化水平。我们将在中央指导下，加强与香港特区政府协商，创新政策举措和合作方式，重点完善高层会晤和联席会议机制，增强合作的实效性；健全咨询机制，拓宽咨询渠道；激活民间合作，发挥粤港澳合作促进会作用，支持工商企业界、专业服务界、学术界等加强交流合作，形成共同推动粤港合作的强大合力。

女士们、先生们，朋友们，随着国家“十二五”规划纲要出台，粤港合作正迎来前所未有的历史性机遇。让我们携起手来、共同努力，推动粤港合作取得新的更大发展，为粤港两地经济发展、社会进步和民众的安居乐业，为建设中华民族共同家园作出新的更大贡献！

谢谢大家。